全力保障师生健康与学校安全

为有效防控基孔肯 雅热等蚊媒传染病,切实 保障师生健康与学校安 全,近期,台山市教育局 统筹部署,组织全市中小 学、幼儿园及技工学校开 展内容丰富、形式多样的 爱国卫生运动与防疫宣 传行动。各学校通过环 境整治、灭蚊消杀、健康 宣教、家校联动等途径, 全面加强校园内外疫情 防控,着力构建"无蚊校 园",筑牢疫情防控的坚 实防线。



台山市各学校每日开展消杀,从源头上铲除蚊虫孳生环境。

市教育局实施干部结对包干机制,150 名骨干力量对全市185所中小学(教 学点)、幼儿园实行"一对一""一对二 包干。各包干干部到各学校、幼儿园 开展专项督导检查,重点围绕防控工 作体系建设、宣传教育开展、环境卫生 整治、蚊媒孳生地清理、防蚊灭蚊措施 落实、师生健康监测、应急处置预案演 练等关键环节开展督导。针对检查中 发现的问题和薄弱环节,现场提出整 改意见,要求各学校立行立改,确保各

织密校园"防护网"

为确保各项工作落到实处,台山

台山市各学校同步建立内部网格 化管理体系,将校园划分为若干责任 区,明确责任人,开展日常巡查与定期 消杀。在台山市技工学校,行政人员、 教职员工和后勤人员化身"网格卫 士",每日对垃圾站、下水道、绿化带等 重点区域进行"地毯式"清理,翻盆倒 罐清除积水,同时,配合专业消杀,从 源头上铲除蚊虫孳生环境。

项防控措施精准落地、不留死角。

值得一提的是,台山市各学校在 环境整治中注重从源头解决问题。台 山市东晖小学利用中秋、国庆假期对 校园环境进行升级改造。"我们专门对 校园内的花坛进行硬底化改造,并对 校内积水严重的低洼区域和老旧下水 道进行全面整改。"该校副校长陈绍鹏 介绍。目前,学校后勤团队坚持每日 对教室、办公室、绿化带、排水渠等重

点区域进行常态化清理与消杀,持续 推进"无蚊校园"建设。在台山市李星 衢纪念学校,教师与家长志愿者积极 响应倡议,携手开展爱国卫生运动,共 同营造洁净校园。"大家主动来到学校 参与卫生清洁,都希望为孩子的健康 安全出力。"家长代表黄琳瑛说。

创新科普 防疫知识"声"入人心

"点蚊香,清积水,挂蚊帐,清垃 圾……"在台山市台城健威幼儿园, 孩子们用方言演唱新编的《灭蚊童 谣》。这首改编自传统台山童谣《打 掌仔》的歌曲,结合情景剧表演,将防 疫知识融入朗朗上口的旋律,深受孩

"把防疫知识编成童谣,用方言传 唱,不仅便于孩子记忆,还能通过他们 带动整个家庭参与防疫。"台城健威幼 儿园相关负责人表示,不少家长反馈, 孩子在家成了"防蚊小老师",经常提 醒家长清理积水、挂好蚊帐。

据悉,台山市各学校、幼儿园积极

创新宣传形式,活用本土文化资源,让 防疫科普更接地气、更有趣味。马兰 芳幼儿园的孩子们用方言录制"七天 七招"防蚊视频,稚嫩的乡音让老人和 孩子都能轻松理解防疫知识,并牢记 于心。新宁小学制作"防蚊大作战三 大绝招"趣味短片,以"物理防御""断 其粮草""主动出击"等生动比喻,形象 展示防蚊技巧。"这种形式很有趣,孩 子看了很多遍,还拉着我们一起学 习。"该校学生家长陈先生说。

在台山市武溪中学,团员志愿者 策划的"防蚊知识广播宣传"栏目成为 校园的一道亮丽风景线。每天课间时 分,校园里就会响起清脆的广播声: "同学们,现在是蚊虫活跃期,清除积 水、勤换纱窗是预防蚊虫叮咬的关键 措施……"该校团员志愿者精心搜集 整理蚊虫危害、防蚊技巧及灭蚊方法 等内容,结合校园实际撰写广播稿, 利用校园广播站分时段滚动播出。 广播中不仅讲解蚊媒传染病的传播 风险,还分享"定期清理花盆积水" "正确使用蚊帐与驱蚊液"等实用贴 士,让防疫知识"声"入人心。同时, 学校在公告栏、楼道转角等位置张贴 宣传海报,引导师生共同维护校园环 境卫生。

家校联动 "小手拉大手"共筑防线

在台山市任远中学,放学时段的 校门口成为特别的宣传阵地。教师和 学生志愿者向等候接孩子的家长发放 基孔肯雅热防控"七天七招"和"1130" 宣传单,特别提醒家长定期清理花盆 托盘、废弃容器等积水点。

"学校的防疫宣传很及时,跟着做 不仅能保护孩子健康,还让家里的环 境更干净了! 现在孩子每天回家第一 件事就是检查阳台有没有积水,成了 我们家的'监督员'。"学生家长刘女士

与此同时,台山市各学校深入开 展"大家访"行动,将防疫宣传覆盖至 千家万户。教师化身"防疫宣传员", 携带宣传资料走进学生家庭,面对面 讲解防疫知识,指导家长落实"清理积 水、封盖储水、整治环境"三项关键措 施。针对有老人和小孩的家庭,教师 特意使用方言讲解,确保他们对防疫 知识"听得懂、记得住、用得上"。

此外,台山市各学校充分利用线 上平台构建防疫宣传矩阵,通过学校 微信公众号等渠道,持续推送防疫科 普视频、图文教程和"家庭防蚊小贴 士",内容涵盖蚊虫生长周期、基孔肯 雅热的危害及"环境清理+科学防护" 双重策略等,通俗易懂、操作性强。学 校还鼓励学生将所学知识带回家,带 动全家参与防蚊行动。

这种"小手拉大手"的宣传模式, 有效实现了"教育一个学生、带动一个 家庭、影响整个社区"的效应。通过 "线上+线下"相结合、创意科普与精准 指导相补充的方式,台山市各学校、幼 儿园构建了全方位、立体化的防疫宣 传网络,让防疫知识人脑人心、防蚊行 动见行见效。

台山小学生共上"太空"思政课 在"仰望星空"中启迪科学梦想



台山小学生集体观看《窗外是蓝星》,在震撼的视听体验中,直观感受中国航 天的硬核实力,激发探索宇宙的科学热情。

江门日报讯 10月11日,一堂以 在台山市举办。台山小学生集体观看 我国首部8K超高清太空电影《窗外是 "仰望蓝星,启迪梦想"为主题的思政课

蓝星》,在震撼的视听体验中,直观感受 中国航天的硬核实力,激发探索宇宙的 科学热情。

此次活动由江门市委宣传部指导, 江门市文明办、市教育局、市科协及本报 联合主办,本报青苹果承办。活动旨在 以光影为桥梁,将宏大的航天精神融入 青少年思政教育,引导孩子们在沉浸式 体验中树立远大理想。

当银幕亮起,8K超高清画质将浩瀚 太空的细节极致呈现。航天员在轨道上 工作生活的场景、从太空俯瞰地球的壮 美画卷——蜿蜒的海岸线、绚烂的极光、 昼夜交替时城市璀璨的光带……都以前 所未有的清晰度呈现在孩子们眼前。"好 像真的飞到了太空!"影院里,孩子们惊 叹连连。遥远的航天科技借此变得可触 可感,点燃了孩子们对宇宙的无尽好奇

影片落幕,互动提问环节将活动气 氛推向高潮。面对主持人关于航天知识 和影片细节的提问,孩子们踊跃举手,对 答如流,稚嫩的话语中满是对太空的向 往。参与互动的孩子还获得了惊喜礼

品,现场气氛热烈。

观影后,孩子们纷纷表达了内心的 震撼与梦想的萌芽。台山市东晖小学五 (5)班学生黄乔骏分享感受时说:"我们 每个人在地球上都很渺小,但是只要我 们努力学习,就能通过知识改变命运,探 索科学的魅力。"来自同一班级的学生马 浚杰坚定了自己的梦想,他说:"看完这 部电影,我以后想当一名宇航员,去探索 科技的魅力。"

台城第一小学四(3)班学生郑钰雯 对宇航员的付出有了更深刻的理解,她 说:"我看到宇航员叔叔阿姨在太空中要 完成很多复杂任务,特别不容易。我也 要努力学习,长大后争取成为一名宇航 员,为国家作贡献。"同班学生黄隽永表 示,希望学好数学和科学知识,未来去探 索更多宇宙奥秘。

此次集体观影活动不仅展现了我国 航天的辉煌成就,更在孩子们心中播下 了科学与梦想的种子,为他们打开一扇 "仰望星空"的窗户,激励他们以航天精 神为指引,勇敢追寻属于自己的星辰大 (文/图 黄颖欣)

台山教师赴墨西哥教授中文

让更多海外学子 感受中华文化

江门日报讯(记者/李嘉敏)近 日,墨西哥蒂华纳中文学校首届中文 培训班开班,60多名墨西哥华裔青 少年成为首批学生,来自台山的教师 伍瑶娟作为中国国家外派中文教师, 为他们教授中文。

据悉,墨西哥蒂华纳中文学校是 当地第一所中文学校。近年来,墨西 哥中华文化教育促进会致力于促进 中华文化教育事业,助力墨西哥华侨 华人子弟学习中华文化。该会全体 同仁为此捐赠大笔教育经费,持续推 进当地中文教育工作。在墨西哥热 心侨领伍国昌、巫瑞梅、甘浦辉、伍晓 东和何丽娜等人的努力和呼吁下,墨 西哥侨界为培训班出钱出力、出谋划 策。此外,中国国务院侨务办公室、 广东省人民政府侨务办公室给予大 力支持,中国国务院侨务办公室不仅 向学校赠送大量教材,更派遣优秀教 师前往支援教学。

来自台山的教师伍瑶娟作为中 国国家外派中文教师,她表示,将竭 尽所能,以饱满的热情和扎实的教 学,带领学生们领略汉字横竖撇捺之 美,体会中国语言意蕴之悠长。她希 望学生们珍惜来之不易的学习机会, 用心感悟中华文化的千年智慧,在中 华文化的滋养下茁壮成长。

据悉,伍瑶娟将在墨西哥蒂华纳 中文学校任教1年,她所教导的学生 有66人,其中绝大多数是祖籍江门 的华人后代。她满怀热忱地说:"希 望更多海外学子学会中文、学好中 文,让中华文化在异国他乡生根发 芽、开花结果。

台山举行"三名"工作室总结会

汇报建设成果 提炼宝贵经验

江门日报讯(记者/李嘉敏 通 讯员/台教宣)近日,台山市"三名" 工作室(2022-2024年)成果总结分 享会在台山市教师发展中心举行,回 顾总结49个工作室的建设历程与丰 硕成果,全体教研员、工作室主持人 及成员代表共150多人参加会议。

会议全面汇报本轮工作室三年 来在整体建设、成果孵化以及服务学 校等方面的显著成效,提炼实践探索 中形成的宝贵经验,为未来相关工作 的开展提供有益参考。

在分享环节,台山市教师发展中 心教研员黄春慈、台山市新宁中学教 师赵文辩、台山市第一中学教师陈美

珠、广州大学台山附属中学教师刘夏 怡先后登台,讲述团队的成长故事。

在颁奖环节,会议为圆满完成三 年周期任务的各工作室代表颁发结 业证书,对一批在周期内表现出色、 成果突出的优秀工作室进行表彰,向 作出积极贡献的优秀成员颁发荣誉

会议提出殷切希望:一是工作室 收官不收兵,结项不散伙,做好成果 固化与转化;二是主持人和骨干成员 散作满天星,继续发挥示范引领作 用,营造燎原之势;三是教师发展中 心继往开来,承前启后,进一步完善 工作室建设长效机制。



日记画在小学美术教育中的 应用探索

美术教育在小学阶段对于培养学生的审美与人文素 养具有不可替代的作用。日记画作为一种融合图像与文 字、记录与表达于一体的艺术形式,以其直观性、灵活性及 创造性,成为小学低中段美术教学的有效载体,对于学生 综合素质的全面发展具有重要价值。本文基于教学实践, 从育人价值、教学策略与实践案例三个维度,系统探讨日 记画与核心素养深度融合的路径,为小学美术教育的创新 提供有益参考。

台山市台城中心小学 赵彬

育人价值 不断提升艺术素养

日记画超越了传统美术教学偏 重技法的局限,呈现独特的综合育 人价值。这种图文结合的表达形 式,为学生提供了描绘生活、抒发情 感的自由艺术空间。在创作过程 中,学生不仅锻炼了绘画技巧,更全 面提升了观察力、想象力与创造 力。通过细心观察并捕捉生活细 节,学生的审美感知和艺术素养得 到了潜移默化的提升。

以台城中心小学的"尚美教育" 实践为例,日记画已成为贯穿美育全 过程的重要一环。它为学生提供了 情感表达的出口,通过绘画与文字的 结合,有效促进了学生的心理健康与 认知能力的协同发展,充分体现了现 代教育理念中"以美育人"的深刻内

教学策略

构建系统化教学体系

日记画教学的实施需要采取系 统化的策略。教师首先需要明确教 学目标,根据学生的年龄特点和认知 水平,合理规划教学进度,统筹内容 选择、方法设计与评价机制,重点突 出观察力、想象力与创造力等核心能 力的培养。

教学环境的创设至关重要。教 师应提供充足的绘画材料,包括各种 纸张、颜料和画笔,同时,营造安静、 宽松而富有美感的教学氛围。在教 学方法上,注重多元与启发,通过实 物观察、影像辅助、示范演示等方式 引导学生获取创作灵感;组织小组讨 论、户外写生等活动,拓宽学生视野; 借助多媒体与网络资源,丰富教学形

建立科学的评价机制同样不可 忽视。教师应结合过程性评价与成

果评价,关注学生的创作意图、表现 形式与情感表达,给予及时、正向的 反馈与鼓励。这种综合评价方式有 助于保护学生的创作热情,促进其持 续进步。

实践案例 日记画教学的实证分析

以台城中心小学四年级美术课 为例,日记画教学通常分为三个阶段

在主题设计环节,教师结合季 节特征、节日文化及学生生活经 验,设计"春天的画卷""温馨家园" 等贴近学生实际的主题,有效点燃 学生的创作热情,激发学生的艺术 想象力。

在创作指导环节,教师引导学生 细致观察对象,指导他们运用色彩、 线条和构图表现所见所感。在这一 过程中,教师应注重个体差异,给予 个性化指导,让每个学生都能找到适 合自己的表达方式。

在展示与反思环节,通过举办班 级画展,鼓励学生分享创作思路,并 与心理教师合作,从专业角度关注作 品中的情感表达与心理状态。

这种教学模式取得了显著成效, 学生不仅提升了美术技能,更在情感 表达、观察能力和创新思维等方面得 到全面发展。值得注意的是,日记画 教学还促进了学科融合,将美术与语 文、社会、自然等学科有机结合起来, 拓宽了学生的认知视野。

日记画是小学美术教育中一种 行之有效的特色教学形式。未来,应 进一步加强日记画的相关教学研究, 结合儿童发展规律与时代教育需求, 持续深化美育

实践,为小学 生的全面成长 与 注入持久的艺 术活力。

